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ФРОЈДОВ ДОПРИНОС НАУКАМА О ЧОВЕКУ 

Апстракт: У раду се разматра Фројдов допринос превасходно психоло-
гији и филозофској антропологији. Фројд је задужио човечанство пре свега 
проналаском и инвентивном применом дубинског, детективског и критич-
ког метода у истраживању несвесног, илузија и самообмана свести, ирацио-
налних нагонских жеља, афеката и тамне стране људске природе. Човек је, 
указује Фројд, несрећно, располућено и трагично биће, које је, мада се упи-
ње да буде рационално, зрело, култивисано и великодушно, по својој приро-
ди непоправљиво инфантилно, себично, агресивно, импулсивно створење. 
Биће снажних, али неостваривих нагонских жеља. Човек своју најдубљу су-
штину не може изменити, али самоспознајом властитих несвесних, потисну-
тих мотива, осећања и комплекса, он може постати слободнији и зрелији.

Кључне речи: Сигмунд Фројд, психоанализа, дубински и критички ме-
тод, несвесно, антрополошка теорија

Сигмунд Фројд се, по мишљењу меродавне стручне али и ши-
ре јавности, сматра највећим психологом, али и једним од најве-
ћих научника и мислилаца у историји човечанства. Осамдесет го-
дина од његовог физичког нестанка, можемо се запитати: У чему је 
величина и епохални значај Фројда? У чему је његов допринос хумани-
стичким наукама, која нам је то битна сазнања о човеку подарио? 

Фројдов највећи и највреднији допринос човечанству је пси-
хоанализа. На самом свом почетку (крајем 19. века), она је била 
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превасходно само једна (истина, прва) врста психотерапије, да би 
убрзо постала једна од најутицајнијих психолошких теорија, која је 
извршила дубок и далекосежан утицај на науку, филозофију и це-
локупну културу.1 

ФРОЈДОВ ПСИХОАНАЛИТИЧКИ МЕТОД

По Фројду, психоанализа је одређена превасходно својим ду-
бинским методом, а не грађом на коју се односи.2 Исти овај дубин-
ски метод може се легитимно и успешно применити на симпто-
ме, снове, фантазије појединца, као и на митове, обреде, религију, 
уметност, морал и друге творевине културе. Он је, с разлогом, сма-
трао да је дубински метод његов најважнији проналазак. Психоа-
нализа је, дакле, првенствено особен, продоран метод разоткрива-
ња „трикова несвесног”, који се ни једним другим методом не могу 
истражити. А сама његова срж је херменеутичка вештина тумаче-
ња, одгонетања загонетних и свести недоступних душевних збива-
ња. За Фројда суштина психоаналитичког тумачења је разоткрива-
ње, „скидање маски” (како би то рекао Ниче). 

Фројд полази од видљивих, наизглед безначајних, бесмислених 
ситница, од „малих знакова” психичког живота, да би стигао до 
скривеног смисла — несвесних душевних збивања. Ма колико пред-
мет психолошког изучавања био наизглед неразумљив, ирационалан 
(асоцијације, симптоми, снови), Фројд је био непоколебљиво уверен 
да он има кључ за откривање његовог скривеног смисла, који се мо-
же открити разумом и само разумом. Тумачење ових ситних знако-
ва — заборављања, гестова, мимике или симптоматских радњи — 
захтева праву детективску вештину. Величанственост проблема је, 

1 Огроман утицај је извршио Фројд на савремену културу. Он је, осим 
на психологију, утицао и на друге савремене духовне и научне дисципли-
не, на филозофију, семиологију, лингвистику, теологију, психијатрију, пси-
хотерапију, социологију, педагогију, историју, митологију, етнологију (оби-
чаји, веровања, ритуали), фолклористику, као и на истраживање уметности, 
књижевности, сликарства, вајарства, филма, позоришта (Марковић и Тре-
бјешанин, „Фројд и интелектуални токови XX века”, у Актуелност Фројдове 
мисли, (ур.) Требјешанин, Марковић, Београд: Досије, 2016). 

2 Freud, “Two Encyclopaedia Articles” (1922), Collected Papers, V (London: 
Hogarth Press, 1971), p. 107.
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запажа овај оштровиди аналити-
чар, често у обрнутој сразмери са 
упадљивошћу знакова. 

Симптоматске радње (чуп-
кање браде, играње оловком, 
кључевима итд.) су несвесне, 
неупадљиве, наизглед безна-
чајне радње, чији је ефекат не-
знатан. Те радње, „изражава-
ју нешто што само лице које их 
чини у њима не наслућује и што 
по правилу не намерава да саоп-
шти, него жели да задржи за се-
бе”.3 Оне представљају симбо-
лички израз несвесних жеља и 
фантазија. Све те „ситнице” от-
кривају аналитичару — ако их 
схвати симболички као израз 
несвесног — неке најскривени-
је душевне тајне. „Ко уме да оце-
ни њихов значај осећа се понекад као неки краљ Соломон, који је, 
према источњачкој легенди, разумевао говор животиња”, вели тво-
рац психоанализе.4

Фројд је мукотрпно, али упорно, са страшћу учио овај неразу-
мљив архаични језик симбола јер му је био циљ да о непрозирним и 
ирационалним душевним збивањима проговори рационалним, ја-
сним језиком науке. Он је свој животни задатак видео у декодирању 
тајних порука несвесног, у одгонетању онога што човек не жели да 
открије, каже, а опет, мимо и против своје воље, ипак, неким сит-
ним, издајничким гестом — казује. У једној студији случаја, Фројд 
пише: „Када сам себи поставио у задатак да изнесем на светло да-
на оно што људска бића крију у себи, али не уз присилу хипнозе, 
већ посматрајући оно што казују и показују, мислио сам да ће зада-
так бити тежи него што јесте. Онај који има очи да види и уши да 
чује може се уверити да нема смртника који је способан да сакрије 

3 Frojd, Psihopatologija svakodnevnog života, Novi Sad: Matica srpska 1984, 
стр. 251.

4 Sigmund Frojd, Ibid, стр. 260.

Сигмунд Фројд
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тајну. Ако су му уста нема, он брбља врховима прстију; издаја цу-
ри из сваке његове поре. Због тога је задатак да се учини свесним 
оно најскровитије у људској души лако решив.”5 

Психоанализа је продоран, али и скептички и критички метод. 
Фројдова величина као мислиоца је у томе што је човека ослободио 
многих заблуда здравог разума и илузија ондашње филозофије, нау-
ке и религије. Он нас је научио да не верујемо својим очима, да сум-
њамо у појаве сопствене свести, у своја најдубља уверења, баш као 
и у „очигледне истине” тзв. здравог разума. Фројдово непоткупљи-
во трагање за истином, пише Фром, треба сагледати као део и мо-
жда кулминацију најважнијег тренда у култури Запада од седамна-
естог века наовамо, а то је — тежња да се храбро сазна стварност и 
да се човек ослободи илузија које скривају и изопачавају стварност.6 

Психоанализа негује метод одважног, недогматског мишљења, 
методску скепсу и преиспитивање „необоривих” истина о човеку, 
о људским мотивима и вредностима, о моралу, култури, религи-
ји и сл. Фројдов психоаналитички пројекат, његова „херменеути-
ка сумње” (Рикер), како у теоријском тако и практичном, терапе-
утском смислу, усмерен је на темељно разобличавање свих врста 
догми и илузија, било индивидуалних (рационализација, потиски-
вање, пројекција), било колективних (здраворазумске, филозофске, 
политичке, религиозне), које блокирају човеково суочавање са често 
непријатном истином о себи самоме и о свету. Творац психоанали-
зе, велики „учитељ сумње”7, неустрашиво је оповргао многе „вечи-
те истине”, уздрмао догме и разрушио неке „тврде куле” сачињене 
од идеала, показујући да су они тек пуке илузије и самообмане „ла-
жне свести”. Својом неумољивом анализом наших судова вредно-
сти, показао је да су они често плод наших жеља и да „представља-
ју покушај људи да своје илузије поткрепе аргументима”. 

Својом беспоштедном и аргументованом критиком оптими-
стичке антропологије и психологије, Фројд је довео у питање пре-
терану, неутемељену веру у узвишене људске способности и врлине. 
Представа о човеку као по природи свесном, добром и племенитом 

5 Сигмунд Фројд, Дора, Београд: Чигоја, 2003, стр. 80.
6 Фром, Мисија Сигмунда Фројда, Београд: Графос, 1978, стр. 84–85.
7 Пол Рикер, О тумачењу: оглед о Фројду (Београд: Службени гласник, 

2010), стр. 43.
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бићу, каже овај скептик, потиче од човекове склоности да своја уве-
рења и илузије некритички узима за истину. 

Немилосрдној анализи Фројд подвргава и „свете истине”. Дог-
ме религије су недоказиве али човеку драге илузије, које нису за-
сноване ни на чињеницама ни на разуму. Утеха религије јесте при-
јатна и потребна, али није истинита. Болно свакодневно искуство 
нам указује да свет није дечја соба, опомиње нас Фројд. У васеље-
ни, нажалост, нема доброг Провиђења које родитељски бдије над 
човековим животом, штити га и брине се о његовој срећи. Приро-
да, слепа и неумољива, не прави разлику између доброг и рђавог, 
праведног и неправедног, верника и неверника. У људском, неса-
вршеном свету, врлина се често кажњава, порок слави и награђу-
је. Мрачне, безосећајне и немилосрдне силе, а не благе и божанске, 
одређују човекову судбину, констатује Фројд8. 

Ове заблуде, сматра Фројд, нису просте „грешке у мишљењу”, 
оне су илузије, погрешке мотивисане превасходно снажном људском 
жељом. Илузија је, по Фројду, субјективно веровање особе утемеље-
но пре свега на жељи. Зато је наивно веровати, попут просветите-
ља, да ће само рационалним аргументима и ширењем научног зна-
ња илузије религије бити савладане. 

ФРОЈДОВА ТЕОРИЈА УМА

Фројдов револуционарни допринос наукама о човеку јесте што 
је изградио једну радикално нову, монументалну и веома утицајну 
теорију човековог ума. Откриће значаја несвесних и ирационалних 
снага уздрмало је и задало смртни ударац класичној интроспек-
тивној психологији, као и владајућем рационализму у филозофи-
ји и хуманистичким наукама. Учење о несвесном је један од теме-
ља психоанализе, која се, с добрим разлозима, назива психологијом 
несвесног. „Нема фундаменталнијег Фројдовог открића од открића 
несвесног”, сагласни су зналци Фројда.9

8 Фројд, С., Нова предавања за увођење у психоанализу (35. предавање: „О 
гледању на свет”), Нови Сад: Матица српска, 1984, стр. 276–277.

9 Fromm, S onu stranu okova iluzije: moj susret sa Marxom i Freudom (Zagreb: 
Naprijed, 1984), стр. 81; „Ако бисмо једном речју морали изрећи што је најве-
ће Фројдово откриће, то би, недвојбено, било несвесно” (Jean Laplanche — Je-
an-Bertrand Pontalis, Rječnik psihoanalize, Zagreb: August Cesarec, 1992, стр. 262).
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Фројд, строго гледано, није „открио” несвесно, нити је то твр-
дио.10 Он је „само” изнашао продоран и поуздан метод истражи-
вања несвесног и изградио сложену и кохерентну теорију његовог 
порекла, садржаја и улоге. Концепт моћног, динамичког, субверзив-
ног несвесног, представља вероватно Фројдов највећи и најрадикал-
нији допринос психологији и антропологији.11 Фројд „је отворио 
прозор на несвесном — где се, по његовим речима, задовољство, 
бес и потискивање боре за превласт — и изменио начин на који ми 
себе саме видимо”.12 

Свест, коју обично прецењујемо, само је пена на површини уз-
бурканих дубоких вода наших страсти, емоција и страхова.13 По 
Фројду, у човековом уму је примарно и најутицајније несвесно, а 
свесно је тек секундарно. Оно што је, дакле, у душевном животу 
пресудно, кључно и непроменљиво јесте несвесно, а свесно је углав-
ном оно што је варљиво, површинско, споредно. Човек има илузи-
ју да он свесно и слободно, својом вољом одређује своје понаша-
ње док, заправо, ирационалне и несвесне снаге управљају његовим 
најзначајнијим поступцима.14

Фројд је често истицао да несвесно није чињеница, него је, епи-
стемолошки посматрано, корисна хипотеза, која, добро заснована и 
снажно аргументована, постаје теорија. Најупечатљивији емпириј-
ски доказ за постојање несвесног је тзв. постхипнотичка сугестија.15 

10 Штавише, он на више места истиче филозофе и песнике (Ничеа, Шо-
пенхауера, Хартмана, Софокла, Шекспира итд.) који су давно пре њега на-
слућивали и узгред говорили о душевном несвесном.

11 Динамичко несвесно обухвата све оне потиснуте психичке идеје и про-
цесе који, мада су снажни и делотворни, не могу постати свесни услед друге 
снажне контра-силе што се опире њиховом покушају појављивања у свести 
(Сигмунд Фројд, Метапсихологија, Монд: Београд 1995, стр. 15).

12 Peter Gay, Freud: A Life for Our Time, New York: Norton, 2006.
13 Phil Mollon, The Unconscious. Cambridge: Icon Books, 2000, p. 9. 
14 Захваљујући психоанализи, данас „знамо да људи понекад имају скри-

вене мотиве за своје поступке. Јавно они могу бити великодушни, а при-
ватно похлепни, јавно побожни, а приватно цинични, јавно платонски, а 
приватно похотни. Фројд нас је упознао с идејом да су скривени мотиви све-
присутни у понашању и да делују из несвесног” (Pinker, The Blank Slate: The 
Modern Denial of Human Nature, London: Penguin Books, 2007, p. 191).

15 Фројд је присуствовао експериментима Бернема у којима је хипноти-
зер наредио хипнотисаном појединцу да сат времена после буђења из хип-
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Логички доказ постојања несвесног је што разумевање необјашњи-
вих, привидно немотивисаних појава (омашке, снови, симптоми 
итд.), постаје могуће уколико уведемо претпоставку о њиховим не-
свесним мотивима. Најзад, најснажнији доказ је то што смо у стању 
да на основу ове хипотезе предвиђамо будућа психичка збивања и 
понашање људи, да их контролишемо, да утичемо на њихов ток.16

Несвесно има своју логику жеље, која је туђа и неразумљива ра-
ционалном уму, те зато изазива страх и нелагодност. Али није по-
јам несвесног проскрибован само због тога што је противан нашим 
менталним навикама, већ постоје за то и дубљи, афективни разло-
зи. Наиме, учење о душевно несвесном вређа људску сујету, одно-
сно доводи у питање човекову слободу одлучивања. Упозоравањем 
на важност несвесног призвали смо најгоре зле духове против пси-
хоанализе, каже Фројд. 

ЉУДСКА ПРИРОДА И КУЛТУРА

Мада је Фројд наглашавао да је превасходно научник, а не фи-
лозоф, он је изградио оригиналну и изванредно утицајну теорију 
људске природе и културе. Већ у Фројдовом Тумачењу снова, могу 
се разоткрити контуре једне радикално нове филозофске антропо-
логије. У његовој чувеној дефиницији: Сан је (прикривено) испуњење 
једне (потиснуте, сузбијене) жеље,17 налази се заметак читавог једног 
песимистичког схватања људске природе. Човек је несрећно би-
ће неостварених и у начелу неостварљивих жеља, либидиналних, 
агресивних, егоистичких, које су по својој природи ирационал-
не, нагонске и несвесне. Он не само да не успева да оствари своје 

нотичког сна изведе неки бесмислени чин. И заиста, после буђења, читав час 
доцније, хипнотисани би учинио тачно то што је тражено (нпр. отворио би 
кишобран у затвореној просторији). Поента експеримента је да је испитаник 
овај свој апсурдни поступак доживљавао као израз своје воље, ништа није 
знао о примљеној заповести, те је чак покушавао и да га рационално оправ-
да. (Freud, “A Note on the Unconscious in Psychoanalysis” /1912/, у Standard Edi-
tion, 12, London: Hogarth Press, 1987).

16 Ако се покаже „да на претпоставци о несвесном можемо изградити успе-
шно деловање, којим плански утичемо на одвијање свесних процеса, тај успех 
представља необорив доказ за постојање оног што је претпостављено” (Freud, 
“The Unconscious”/1915/ Collected Papers, IV London: Hogarth Press, 1971).

17 Frojd, Tumačenje snova, I /1900/, Novi Sad: Matica srpska, 1984, стр. 166.
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најдубље и најснажније жеље, већ по правилу за њих и не зна, јер 
не сме да их зна. Појединац не сме чак ни у сну отворено да са-
ња остварење својих чежњи, већ само прикривено, изопачено до 
непрепознатљивости. 

Човек је у основи инфантилан, ирационалан и неслободан, јер је 
несвесно везан за своје рано детињство. Његова судбина је одређена 
раним фиксацијама, фрустрацијама нагонских жеља, унутрашњим 
конфликтима и фаталним Едиповим комплексом. Највиши чове-
кови идеали, врлине, као и његов карактер,18 само су сублимисани 
архаични и инфантилни нагонски импулси. Појединац се, а да то 
и не слути, налази у канџама своје прошлости, а његовим животом 
управљају моћне али слепе, несвесне нагонске жеље и инфантилне, 
ирационалне емоције и страсти. Психоанализа неуроза разоткри-
ва унутар појединца дубок душевни расцеп на нагонски, несвесни 
и рационални, свесни део. Човек је, дакле, унутар себе самог, у са-
мој сржи предвојено биће.

Примарни, архаични слој људског ума јесте ид у којем неограни-
чено владају несвесне, слепе, себичне, инцестуозне, деструктивне и 
аморалне нагонске снаге, које, каже Фројд, „као да долазе из самог 
пакла”. Супер-его је као наследник Едиповог комплекса претерано 
строг, немилосрдни судија. Његове неумољиве забране и окрут-
не казне најчешће су неразумне и круте; садистичко иживљавање 
под маском савести.19 Его, који покушава да помири непомирљиве 
захтеве, није суверен господар личности, већ напротив, покорни 
слуга трију тиранина (спољашња реалност, ид и супер-его). Он са-
мо симулира да има моћ, да аутономно доноси одлуке и контро-
лише понашање, а заправо исувише често је само слуга и адвокат 
ида, који по цену самообмана оправдава најпримитивније, најгну-
сније жеље ида, кривотворећи реалност. Испод достојанствене ма-
ске ега, крије се немоћни пајац.20

18 Freud, “Instincts and their Vicissitudes” (1915), Collected Papers, IV (Lon-
don, Hogarth Press, 1971); Frojd, Karakter i libido (/prir. Ž. Trebješanin/, Beograd, 
Zavod za udžbenike, 2016), стр. 36.

19 „Окрутно мучење уз чисту савест уживање је за моралисте — зато и је-
сте измишљен пакао”, фројдовски луцидно запажа Бертранд Расел.

20 Его је по Фројду само „циркуски елемент у човековој личности, он је 
фасада ида. Оно што људима управља јесу нагони, они су темељ људске при-
роде” (Марковић, Песимистичка антропологија Зигмунда Фројда /Београд: 
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Човеков психички живот тако је устројен да тежи избегавању 
бола и прибављању задовољства (принцип задовољства). Али, под-
сећа нас Фројд, програм принципа задовољства је у сукобу са це-
лим светом, макро — и микрокосмосом. „Уопште га није могућно 
спровести, противи му се цео поредак васељене. Могло би се ре-
ћи да план стварања света није садржао намеру да човеку да срећу. 
Оно што се срећом назива … потиче обично од изненадног задо-
вољења јако нагомиланих потреба, а по својој природи је могућна 
само као епизодичан феномен. Свако продужавање ситуације ко-
ју је прижељкивао принцип задовољства даје само осећање млаке 
угодности. (…) На тај начин су наше могућности среће ограниче-
не већ конституцијом”.21

У самој сржи људског бића дубоко је укорењен агресивни на-
гон, урођен и неуништив.22 Очигледна човекова склоност ка злу, 
деструктивности, није научено понашање, већ је наслеђена преди-
спозиција, која само спремно чека повољну прилику. Пошто је људ-
ска агресивност изведена из нагона смрти, генетски програмирана 
и неискорењива, онда су, нажалост, и крвави ратови неизбежни.23 
Када се уклоне спољашње и унутрашње препреке и када је поје-
динцу допуштено да несметано испољи своје изворне тежње пре-
ма ближњем, он га тада безобзирно искоришћава, понижава, при-
чињава му бол, мучи га и кињи на најсуровији начин, а понекад га 
чак и убија са садистичким задовољством. Човекова окрутност, де-
структивност и садизам често немају рационално ни утилитарно 

Досије, 2014/, стр. 185). Или, како то формулише други аутор: Наш его „де-
лује као фризер информација, а не као врховни заповедник”, он „често не 
контролише наше поступке, него само приповеда причу о њима” (Pinker, 
The Blank Slate: The Modern Denial of Human Nature /London: Penguin Books, 
2007/, p. 43).

21 Frojd, Nelagodnost u kulturi (1930) (Novi Sad: Matica srpska, 1984), стр. 
277.

22 Анализа еволуционих психологa показује да се током дуге филогене-
зе људске врсте исплатило бити суров и насилан. Свиђало се то нама или не, 
„постојала је еволуциона селекција мушке насилности и с тим морамо да се 
помиримо” (Dunbar, The Science of Love and Betrayal /London: Faber and Faber, 
2012/, p. 188). 

23 Freud, „Why War?” (1933), Collected Papers, V (London: Hogarth Press, 
1971), p. 285.; Frojd, „Zašto rat?”, Antropološki ogledi (/prir. Ž. Trebješanin/, Beo-
grad: Prosveta 1986), стр. 118.
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оправдање. Они нису само резултат „фрустрације”, нити „поткре-
пљивања”, већ је њихов прави, најдубљи узрок у нагонској приро-
ди људи.

Постоје, пише Фројд, три основна извора људске патње: вла-
стито тело (предодређено за распадање и смрт), спољашњи свет 
природе (неосетљиве космичке силе према којима смо немоћни), и, 
коначно, најболније, други људи (њихова злоба, егоизам, неприја-
тељство, мржња, садизам). Овај трећи извор људске несреће је нај-
болнији, подноси се најтеже јер чини се да није нужан и неизбе-
жан као прва два. 

Људској потреби да живи у друштву и култури, супротставља 
се природни, урођени агресивни нагон, неискорењиво непријатељ-
ство сваког према свакоме. Појединац је у култури непоправљиво 
несрећан. Услед претераног — одрицања од забрањених сексуал-
них и агресивних жеља у култури јавља се неподношљиво осећање 
кривице, а последица је неуроза. Фројд критикује културу што не 
испуњава тежње појединца за срећом и задовољством, а често му 
својим прекомерним ограничењима доноси излишну патњу. Човек 
не може, зарад официјелног морала, дуго да потискује своје сексуал-
не прохтеве, а да то не буде погубно по његово ментално здравље.24 
Напредак културе плаћен је превисоком ценом, повећаним осећа-
њем кривице, губитком способности за уживањем и душевног здра-
вља. Крајњи резултат је, пише Фројд, „да је цена културног напрет-
ка плаћена губитком уживања среће због јачања осећања кривице”.

Људско створење је по својој природи конфликтно, унутар се-
бе самог подељено биће, у којем се сударају антагонистички нагони, 
међусобно супротстављене непомирљиве снаге, љубав и мржња; ра-
ционално и ирационално; свесно и несвено; нагонско и разумно; ани-
мално и морално. Достојевски је, имајући управо то у виду, рекао: 
„Широк је човек, исувише широк, ваљало би га сузити”, а Фројд би 
могао рећи: „Човек је противречан, исувише непомирљиво противре-
чан, и то је његова зла коб”.

Својим суморним поставкама о људској природи (о несвесном, 
сексуалности, агресивности, механизмима одбране итд.), оснивач 

24 „Сви који хоће да буду племенитији него што то допушта њихова кон-
ституција, западају у неурозу, они би се осећали боље када би било могуће 
да буду рђавији” (Фројд, „‘Културни’ сексуални морал и модерна неуротич-
ност”, Култура, бр. 57–58 /1982/, стр. 120).
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психоанализе је нанео снажан ударац рационалистичкој, „ружича-
стој” слици о човеку, која годи људској сујети и потхрањује му нар-
цизам. Отуда се ова његова теорија људске природе несумњиво мо-
же, с правом, назвати „песимистичком антропологијом”.25 

По Фројду, човек је трагично биће, беспомоћно у односу на си-
ле које га надилазе. Његовом судбином не управљају свемоћни 
небески богови као у античкој трагедији, али је, ипак, ништа ма-
ње беспомоћна жртва унутарњих надмоћних нагонских, ирацио-
налних сила, чија је немоћна играчка. Човекова трагедија је у томе 
што је присиљен да бира између трагичних алтернатива: перверзи-
је (уколико свесно прихвати своју инфантилну сексуалност) и неу-
розе (уколико је потисне); агресивности усмерене на друге и самоде-
струкције; развоја културе по цену патње и несреће, с једне стране, 
и варварства и неометаног задовољења нагона, с друге. 

По Фројдовом песимистичком антрополошком становишту, чо-
век је по својој природи инфантилно, егоистичко, непоправљиво агре-
сивно, импулсивно, нагонско, биће снажних али неостваривих жеља. 
Зато би испред Фројдовог целокупног опуса могао да стоји наслов 
— ЉУДСКА ТРАГЕДИЈА.

Фројдова величина је у томе што је био изузетно проницљив 
аналитичар и дрски „зналац загонетке чудесне”, односно мисли-
лац који је имао куражи да зна о човеку оно што други нису смели 
ни да помисле, као и одважности да та своја дубока и узнемирују-
ћа сазнања, читавој оновременој јавности упркос, гласно и неумо-
љиво јасно искаже.

*

На крају, као одговор на питање шта нам је то творац психо-
анализе завештао, а што је значајно и актуелно и данас, осамде-
сет година од његове смрти, можемо рећи: Фројд нам је оставио у 

25 Требјешанин, „Фројдова ‘песимистичка’ антропологија”, Књижевна реч 
(темат: Фројд и мисао 20. века), бр. 279 (25. мај) 1986, стр. 5–6; Требјешанин, 
„Фројдова ‘песимистичка’ антропологија и њене друштвене импликације”, у 
Б. Јовановић (ур.), Фројдов антрополошки песимизам (Зб) (Београд: ДК Сту-
дентски град, 1990), стр. 57–73. О Фројдовом антрополошком песимизму је 
у новије време темељно и обухватно писао Слободан Г. Марковић у књизи 
Песимистичка антропологија Зигмунда Фројда, 2014).
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аманет да не заборавимо да је суочавање са мрачним делом себе са-
мога, истина болно, али неопходно и лековито. Јер само онај ко има 
куражи да одбаци утешне илузије и пријатне самообмане и да за-
вири у свој „тамни вилајет”, да се тамо смело суочи са чудовишти-
ма и демонима властитог несвесног, коме пође за руком да спозна 
и надвлада сопствене непризнате ирационалне, инфантилне нагоне 
и афекте, само он може бити истински аутономан и с правом гово-
рити у своје име. А докле год појединац из страха, стида или осе-
ћања кривице не сме да мисли својом главом и да свесно зна оно 
што зна, нити да осећа оно што стварно осећа, он је спутан, зави-
сан и неслободан. 

Žarko TREBJEŠANIN

FREUD’S CONTRIBUTION TO THE SCIENCES OF MAN

Summary

In the paper is considered Freud’s contribution primarily to the psychology and 
philosophical anthropology. Humanity owes to Freud, most of all, for the find-
ing and inventive application of the in-debth, investigative and critical method in 
the study of the unconscious, of illusions and self-deceptions of the consciousness, 
of the irrational urging desires, affects and the dark side of human nature. Man is, 
points Freud, an unhappy, divided and tragic being, who, despite his striving to be 
rational, grown, cultivated and generous, is by his very nature irrevocably infan-
tile, selfish, aggressive, impulsive being. A being of strong but unattainable primal 
desires. Man cannot change his deepest essence, however, by self-realization of his 
own unconscious, repressed motives, feelings and complexes, he can become more 
liberated and mature.

Keywords: Sigmund Freud, psychoanalysis, in-debth and critical method, the 
unconscious, anthropological theory
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